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"Δεν υπάρχουν περιθώρια εφησυχασμού" 
Τη βελτίωση των συνθηκών που επικρατούν στην ελληνική οικονομία διαπιστώνει ο διοικητής της Τράπεζας 

της Ελλάδος Γιώργος Προβόπουλος, στην ετήσια Έκθεση που παρουσίασε σήμερα στη Γενική Συνέλευση των 

μετόχων. Όπως ανέφερε ο κ. Προβόπουλος, συγκρίνοντας τη σημερινή κατάσταση με τις συνθήκες που 

επικρατούσαν πριν από λίγους μόνο μήνες, είναι φανερό ότι πολλά έχουν αλλάξει προς το καλύτερο. Το 

σημαντικότερο είναι ότι έχει απομακρυνθεί το ενδεχόμενο της χρεοκοπίας και της εξόδου από το ευρώ. Όσο 

παγιώνεται αυτή η εκτίμηση, τόσο θα βελτιώνεται το κλίμα στην Ελλάδα και θα διαμορφώνει συνθήκες 

ενάρετου κύκλου. Ωστόσο, ο ίδιος τόνισε την ανάγκη να συνεχιστεί η εφαρμογή του προγράμματος προσαρμογής 

χωρίς αποκλίσεις και καθυστερήσεις. Η προσήλωση στους στόχους και, όπου είναι δυνατόν, η υπέρβασή τους θα 

εξαλείψουν όσες αβεβαιότητες παραμένουν και θα ενδυναμώσουν τις θετικές προοπτικές, με πολύ ευνοϊκά 

αποτελέσματα στην κοινωνική συνοχή και την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Όπως υπογράμμισε 

χαρακτηριστικά ο διοικητής της ΤτΕ "διανύσαμε το μεγαλύτερο μέρος μιας μακράς, δύσβατης και επίπονης 

διαδρομής με υψηλό τίμημα για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Το τμήμα που απομένει, παρότι μικρότερο, θα 

είναι εξίσου δύσκολο, καθώς η προσπάθεια θα πρέπει να καταβληθεί επιπλέον των θυσιών που ήδη έγιναν. Τώρα 

που το τέρμα της διαδρομής, γίνεται επιτέλους ορατό οφείλουμε να εντείνουμε την προσπάθεια, προκειμένου να 

εξασφαλίσουμε ότι οι θυσίες των πολιτών δεν θα πάνε χαμένες ." Η ΤτΕ προβλέπει για το 2013 ύφεση της 

οικονομίας της τάξεως του 4,5% και διόγκωση της ανεργίας. Για τον λόγο αυτό ο διοικητής επισημαίνει ότι δεν 

υπάρχουν περιθώρια εφησυχασμού. Το ΑΕΠ της χώρας σωρευτικά την περίοδο 2008 - 2013 θα έχει υποχωρήσει 

κατά 24,6%. Το ποσοστό της ανεργίας κατά μέσο όρο το 2012 διαμορφώθηκε στο ιστορικώς υψηλό επίπεδο του 

24,5%, ενώ εφέτος αναμένεται περαιτέρω διόγκωση του. Οι εξελίξεις αυτές εκτιμάται ότι δυσχεραίνουν τη 

δημοσιονομική προσαρμογή. Παρά ταύτα επισημαίνεται ότι η μεγαλύτερη από την αρχικά προβλεπόμενη ύφεση 

επιτάσσει ταχύτερο βηματισμό στην προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών. Τα παραπάνω συνθέτουν το 

περίγραμμα των δυσκολιών που θα αντιμετωπίσει η χώρα και το 2013, ωστόσο η ΤτΕ εκτιμά ότι η ανάκαμψη 

είναι ορατή το 2014. Θέτει όμως ως προϋποθέσεις για τη διατηρήσιμη ανάπτυξη της οικονομίας τη συνέχιση της 

εφαρμογής του προγράμματος, την υιοθέτηση ενός νέου εξωστρεφούς αναπτυξιακού προτύπου, καθώς και την 

αποτελεσματική αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων. Ιδιαίτερη έμφαση δίνει η ΤτΕ στη δημιουργία 

προϋποθέσεων για μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης των ήδη φορολογουμένων. Όπως αναφέρεται 

χαρακτηριστικά, στην αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος θα πρέπει να τεθεί ως κεντρική επιδίωξη η 

διεύρυνση της φορολογικής βάσης και ο περιορισμός της φοροδιαφυγής. Προσπάθεια θα πρέπει να καταβληθεί, 

επίσης, στον εκσυγχρονισμό του φοροεισπρακτικού μηχανισμού, ώστε να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά η 

φοροδιαφυγή. Έτσι θα δημιουργηθούν περιθώρια για μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης των ήδη 

φορολογουμένων, η οποία έχει αυξηθεί υπέρμετρα τα τελευταία χρόνια. Αυτό αφενός θα τονώσει το αίσθημα 

φορολογικής δικαιοσύνης και αφετέρου θα δημιουργήσει θετικές προσδοκίες που θα αντισταθμίσουν εν μέρει 

τις αρνητικές επιπτώσεις της μείωσης των δαπανών.  Για τις εξελίξεις στο τραπεζικό σύστημα, ο κ. 

Προβόπουλος τόνισε ότι η αναδιάρθρωση του τραπεζικού τομέα αποτελεί το κλειδί για την αποκατάσταση 

ομαλών συνθηκών ρευστότητας.  
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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WSJ: Οι ξένοι επενδυτές επιστρέφουν στην Ελλάδα 
Οι ξένοι επενδυτές επιστρέφουν στην Ελλάδα, καθώς υποχωρεί ο φόβος εξόδου της χώρας από την Ευρωζώνη, αναφέρει 

δημοσίευμα της εφημερίδας Wall Street Journal. Το δημοσίευμα προσθέτει ότι παρουσιάζονται αγοραστές για ελληνικά 

περιουσιακά στοιχεία - από ακίνητα έως μετοχές ενεργειακών επιχειρήσεων -, εν μέσω μίας γενικής αύξησης παγκοσμίως 

για επενδύσεις με υψηλότερο ρίσκο. Στο δεύτερο εξάμηνο του 2012 υπήρξε μία σταθερή ροή κεφαλαίων ύψους 109 εκατ. 

ευρώ για την αγορά ελληνικών μετοχών, την οποία ακολούθησαν επιπλέον εισροές ύψους 27,6 εκατ. ευρώ εφέτος τον 

Ιανουάριο, σύμφωνα με στοιχεία του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Τα κεφάλαια αυτά βοήθησαν στην αύξηση του γενικού 

δείκτη του ΧΑ κατά 33,4% πέρυσι, η καλύτερη επίδοση αγοράς της ΕΕ. Το ΧΑ έχει αυξηθεί επιπλέον 10,51% φέτος, 

αναφέρει το δημοσίευμα. Ταυτόχρονα, προσθέτει το δημοσίευμα, οι αποδόσεις των ελληνικών ομολόγων μειώνονται. Οι 

αποδόσεις τους μειώθηκαν στα επίπεδα του τέλους του 2010, ενώ για πρώτη φορά την τελευταία τριετία οι ελληνικές 

επιχειρήσεις εκδίδουν ομόλογα. Όλα αυτά, σημειώνει η εφημερίδα, αποτελούν μία μεγάλη αλλαγή σε σχέση με έξι μήνες 

πριν, όταν ο φόβος της εξόδου της Ελλάδας από την Ευρωζώνη αναστάτωνε τις χρηματοπιστωτικές αγορές και έκλεισε 

εντελώς την πρόσβαση της Ελλάδας σε αυτές. Τώρα, αναφέρει το δημοσίευμα, μία νέα αίσθηση εμπιστοσύνης στη χώρα και 

την κυβέρνησή της αποτελεί ένδειξη ότι η Ελλάδα μπορεί να εξέρχεται από το καθοδικό σπιράλ της. Παρά τη μείωση των 

δημόσιων εσόδων λόγω της μεγάλης ύφεσης, το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης μειώθηκε το 2012 - σύμφωνα με το στόχο 

που είχε τεθεί - στα 12,9 δισ. ευρώ από 19,7 δισ. ευρώ το 2011. Οι επενδυτές τώρα πιστεύουν «με έναν τρόπο που δεν 

παρατηρούνταν πριν» στην ικανότητα της Ελλάδας να επιτύχει τις μεταρρυθμίσεις, οι οποίες αποτελούν προϋπόθεση για να 

συνεχισθεί η χρηματοδότηση από τους διεθνείς πιστωτές της, ως αποτέλεσμα μίας ανανέωσης της εμπιστοσύνης στην 

κυβέρνηση συνασπισμού της χώρας, δήλωσε στην εφημερίδα ο πρόεδρος του VR Capital Group Ρίτσαρντ Ντάιτς, του 

επενδυτικού ταμείου (hedge fund) που εξειδικεύεται σε περιουσιακά στοιχεία που έχει μειωθεί η αξία τους (distressed 

assets). «Ήμασταν επενδυτές στην Ελλάδα και συνεχίζουμε να βλέπουμε την Ελλάδα ως πηγή επενδυτικών ευκαιριών», 

δήλωσε ο ίδιος. Το δημοσίευμα σημειώνει ότι η κατάσταση θα μπορούσε να επιδεινωθεί πάλι, αν υπάρξουν νέες κοινωνικές 

ή πολιτικές εντάσεις που θα εκτροχίαζαν το μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα της τρικομματικής κυβέρνησης συνασπισμού. 

Ένας άλλος κίνδυνος είναι μία ενδεχόμενη αναστάτωση σε άλλη χώρα της Ευρωζώνης, η οποία μπορεί να οδηγήσει τους 

επενδυτές σε αναζήτηση ασφάλειας. Ένα σιγοβράζον πολιτικό σκάνδαλο στην Ισπανία και οι προοπτικές των 

μεταρρυθμίσεων στην Ιταλία μετά τις εκλογές είναι μεταξύ των μεγαλύτερων ανησυχιών, αναφέρει το δημοσίευμα. 

Υπάρχουν επίσης ευρύτερες ανησυχίες για την οικονομική κατάσταση της Ευρωζώνης συνολικά, προσθέτει το δημοσίευμα. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Σε δανεισμό 230 εκατ. ευρώ προχώρησε το ΙΚΑ 
Όπως ανακοινώθηκε έντοκο δάνειο 200 εκατ. ευρώ από το Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΤΕΑ) και 

30 εκατ. ευρώ από τον Τομέα Ασφάλισης Προσωπικού ΔΕΗ (ΤΑΠ ΔΕΗ), με απόφαση του υπουργού Εργασίας 

Γιάννη Βρούτση, συνήψε το ΙΚΑ, προκειμένου να καλύψει τρέχουσες υποχρεώσεις. Σύμφωνα με την ίδια 

απόφαση, η διάρκεια του δανείου ορίζεται από σήμερα έως και τις 4 Μαρτίου του 2013. 
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Αισθητή υποχώρηση του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου 
Σημαντική μείωση 17,2% εμφάνισε το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου (χωρίς πετρελαιοειδή) της χώρας, το 

περασμένο έτος, καθώς υποχώρησε στα 13, 196 δισ. ευρώ από 15,944 δισ. ευρώ το 2011. Όπως προκύπτει από τα 

στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, η συνολική αξία των εισαγωγών , χωρίς πετρελαιοειδή, ανήλθε στα 

30,201 δισ. ευρώ έναντι 32, 127,4 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας μείωση 6%. Στον αντίποδα, η συνολική αξία των 

εξαγωγών ανήλθε στα 17 δισ. ευρώ έναντι 16,182 δισ. ευρώ το 2011, παρουσιάζοντας αύξηση 5,1%.  Επιμέρους 

το Δεκέμβριο του 2012, η συνολική αξία των εισαγωγών αυξήθηκε 1,1%, ενώ η αξία των εξαγωγών μειώθηκε 

κατά 15%, με αποτέλεσμα το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου, χωρίς πετρελαιοειδή, να παρουσιάσει αύξηση 

30,4%.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
Η Ελλάδα βρίσκεται σε καλό δρόμο (Σόιμπλε) 
 Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει σε συνέντευξη του στην Stuttgarter Zeitung, ο γερμανός υπουργός οικονομικών Β. 

Σόιμπλε, η Ελλάδα βρίσκεται σε καλό δρόμο, αλλά  δεν έχει ξεπεράσει τον κίνδυνο. «Μετά από χρόνια όπου λίγα 

άλλαξαν προς το καλύτερο, η χώρα βρίσκεται σε καλό δρόμο. Οι κοινές προσπάθειες αλλά και η εμμονή των 

εταίρων βοήθησαν ώστε να σημειωθεί πρόοδος στην Ελλάδα», η οποία όμως, όπως εκτιμά ο Γερμανός υπουργός 

Οικονομικών, δεν έχει ξεπεράσει ακόμη τον κίνδυνο.  Ερωτηθείς για την κατάσταση στην ευρωζώνη, ο κ. 

Σόιμπλε εκτιμά ότι δεν είναι ακόμη ώρα για εφησυχασμό, μολονότι η κατάσταση έχει βελτιωθεί αισθητά. «Εάν 

αναλογιστεί κανείς πώς ήταν η κατάσταση πριν από έναν χρόνο, τότε έχουμε κάνει μεγάλη πρόοδο». Η 

κατάσταση όμως, σύμφωνα με τονίδιο, παραμένει εύθραυστη. «Αυτό καταδεικνύουν οι εσωπολιτικές διαμάχες 

στην ιβηρική χερσόνησο, η ανασφάλεια για την πορεία της παγκόσμιας οικονομίας και η ανησυχία στο προοίμιο 

των εκλογών στην Ιταλία». 
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Μήνυμα Σόιμπλε-Μοσκοβισί προς Κύπρο 
Οι Ευρωπαίοι εντείνουν τις πιέσεις προς την Κύπρο μετά την επικράτηση του Νίκου Αναστασιάδη στις χθεσινές 

προεδρικές εκλογές. Σόιμπλε και Μοσκοβισί καλούν την Λευκωσία να επισπεύσει τις μεταρρυθμίσεις. 

Οι υψηλές προσδοκίες των εταίρων συνοδεύουν τον νέο πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο 

Αναστασιάδη. Σε κοινή τους διακήρυξη οι υπουργοί Οικονομικών της Γερμανίας και της Γαλλίας, Βόλφγκανγκ 

Σόιμπλε και Πιέρ Μοσκοβισί εκφράζουν την πεποίθησή τους ότι «η νέα κυπριακή κυβέρνηση θα επισπεύσει 

αισθητά τον ρυθμό των μεταρρυθμίσεων στην κατεύθυνση της βιώσιμης ανάπτυξης και της δημοσιονομικής και 

χρηματοοικονομικής σταθερότητας, η οποία είναι προς το συμφέρον της Κύπρου αλλά και ολόκληρης της 

ευρωζώνης». 

Ο δεύτερος γύρος των εκλογών 

Μεγάλος νικητής, όπως αναμενόταν άλλωστε, των προεδρικών εκλογών στην Κύπρο είναι ο Νίκος 

Αναστασιάδης. Συγκέντρωσε ποσοστό 57,48% έναντι του Σταύρου Μαλά που εξασφάλισε 42,52%. 

Το ποσοστό που συγκέντρωσε ο κ. Αναστασιάδης είναι το μεγαλύτερο που εξασφάλισε ποτέ υποψήφιος στο 

δεύτερο γύρο προεδρικών εκλογών, κατά τη σύγχρονη τουλάχιστον πολιτική ιστορία της Κύπρου. Αυτό 

ερμηνεύεται ως ισχυρή εντολή, κάτι το οποίο ζήτησε ο κ. Αναστασιάδης για την επόμενη μέρα που ξημερώνει 

μέσα σε δυσκολίες. 

Η επόμενη μέρα 

Ο κ. Αναστασιάδης αναμένεται να κινηθεί τάχιστα και δεν αποκλείεται ήμερα ή την Τρίτη να ανακοινώσει το 

Υπουργικό Συμβούλιο. Σε αυτό θα συμμετέχουν στελέχη του Δημοκρατικού Συναγερμού αλλά και του ΔΗΚΟ 

ενώ, σύμφωνα με πληροφορίες, θα απευθύνει πρόσκληση και στην ΕΔΕΚ για συμμετοχή. Θεωρείται ωστόσο 

αμφίβολο εάν η ΕΔΕΚ θα ανταποκριθεί θετικά σε αυτή την πρόσκληση. 

Μεγάλο ζητούμενο για την ώρα είναι το όνομα του νέου υπουργού Οικονομικών ο οποίος θα αναλάβει τη 

διαπραγμάτευση του κυπριακού μνημονίου. Για την ώρα συζητούνται τα ονόματα του πρώην υπουργού 

Οικονομικών Μιχάλη Σαρρή και του Κύπριου νομπελίστα Χριστόφορου Πισσαρίδη. Δεν αποκλείεται όμως και 

έκπληξη από μέρους του κ. Αναστασιάδη ο οποίος κράτησε κλειστά τα χαρτιά του όλο αυτό το διάστημα. Τον κ. 

Αναστασιάδη συγχάρηκαν όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί στην Κύπρο, καθώς και ευρωπαίοι επίσημοι όπως ο Ζοζέ 

Μανουέλ Μπαρόζο και ο κ. Μαρτένς από το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα. 
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